

影响有影响力的人

我国多地开足马力稳经济 超百项“政策清单”密集发布

今年以来,多地开足马力稳经济,超百项“政策清单”密集发布,政策利好接踵而来。记者观察到,山东、内蒙古等在近期纷纷出台相关“政策清单”,不少惠企利民的政策在发布之日立即生效。

中国银行研究院研究员叶银丹在接受记者采访时表示,当前不少地区已经确定了2023年5%左右的经济发展目标,并积极落实中央经济工作会议等重要精神,出台各类支持政策,迅速推动重大项目开工。



2月7日,工人在山东省菏泽市牡丹区王浩屯镇一家企业加工车用线束。

首发上市企业 将获千万元奖补 鼓励发挥产业龙头带动作用

不少地区的“政策清单”中明确表示了对上市企业的鼓励和培育计划。例如,1月19日,内蒙古自治区人民政府正式印发《内蒙古自治区2023年坚持稳中快进稳中优进推动产业高质量发展政策清单》,主要包括五大部分120条。其中明确提出,鼓励更多优质企业改制上市。对在内蒙古证监局办理上市辅导备案的企业,给予100万元奖补;对向中国证监会、沪深北证券交易所提交上市申报材料并获得受理的企业,给予200万元奖补;对在沪深北交易所实现首发上市的企业,给予1000万元奖补;对在境外(香港、纽约、纳斯达克证券交易所)上市的企业奖补500万元。

对此,中央财经大学证券期货研究所研究员、内蒙古银行研究发展部总经理杨海平在接受记者采访时表示,上市公司数量是地区经济活力的重要体现,培育上市公司就是培育具有整合和带动能力的产业龙头。通过发挥上市企业的带动作用,地区能够形成有竞争力的产业体系,预计各地在培育上市公司方面会持续发力。

北京社科院研究员王鹏对记者表示,从资本市场角度看,各地出台的政策将直接或间接给当地公司(尤其是上市公司)及相关产业链上的机构带来更多的营收、盈利。在具体的政策举措中,很可能包含通过政府引导基金、多元化产业基金等对优质项目(如基建、技改等)进行支持。这将为资本市场参与和促进当地经济高质量发展、转型升级进程中提供良好契机,也将有利于相关企业、产业链提高营收,快速发展。

在叶银丹看来,积极出台相关政策促进资本市场回升具有多方面的积极意义。首先,与普通企业相比,上市公司对于所在地区、所在行业具有引领作用,在稳经济、稳就业、稳民生方面也有着举足轻重的作用。其次,资本市场是居民财产性收入的重要来源,丰富和规范居民投资理财产品、稳定资本市场财产性收入预期等措施不仅能够顺应近年来高速增长的居民理财需求,也有助于增强居民消费能力、驱动消费升级。此外,资本市场表现回升有助于提振全社会对今年经济恢复、收入上涨的信心,也有利于形成信心恢复、消费投资扩张、需求回升、经济复苏的良性循环。(据《证券日报》)

多地“政策清单”出炉 重点聚焦减税、消费、投资

2月3日,国务院总理李克强主持召开国务院第八次全体会议讨论《政府工作报告(征求意见稿)》时要求继续巩固和拓展经济运行回升态势。在2022年12月份召开的中央经济工作会议也强调,要“推动经济运行整体好转,实现质的有效提升和量的合理增长”。

记者梳理发现,从各地已发布的“政策清单”看,涉及减税降费、提振消费、扩大投资等方面的内容较为密集。例如,2月5日,山东省印发《关于促进经济加快恢复发展的若干政策措施暨2023年“稳中向好、进中提质”政策清单(第二批)》,提出37项新政策聚焦聚力促进经济加快恢复发展。其中加大援企惠企力度有8条,主要通过落实阶段性减税降费政策,全力保障企业复工复产;加快恢复和提振消费有5条,主要以扩大文旅消费等入手;扩大有效投资有10条,主要包括加快重点项目建设等。

这三方面的举措约占整体政策清单的六成。

叶银丹认为,从减税降费相关政策看,虽然各领域经济呈现恢复势头,但当前经济恢复基础尚不牢固,市场主体信心恢复、经营状况修复等仍需要过程。各地继续实施各类财税、金融等支持政策,包括保持一定的减税降费力度,利用财政专项资金、财政补贴直接支持相关市场主体,利用政策性融资担保基金、财政贴息帮助企业融资和持续降低企业融资成本等,有利于提振企业信心和激发市场活力。

东方金诚首席宏观分析师王青对记者表示,短期内各地财政部门有可能进一步加大消费补贴发放力度。同时,针对汽车、住房等大宗消费,各地各部门也将出台阶段性的定向支持政策。2023年伴随消费修复,预计各地金融机构将围绕教育、文化、体育、娱乐等重点领域,开

发更多适销对路的金融产品,加强对服务消费的综合金融支持,消费信贷有望在促消费方面发挥一定撬动作用。

叶银丹进一步表示,从扩大有效投资角度看,预计2023年投资尤其是基建投资仍将在助推经济恢复中发挥关键性作用。政策性、开发性金融在加大对重大项目中长期资金支持的同时,还有利于在坚持不搞大水漫灌、不超发货币条件下,引导金融机构发放中长期低成本配套贷款,疏通货币政策传导机制,进一步撬动更大规模的基建投资。

中国数实融合50人论坛智库专家、商务部研究院电子商务研究所副研究员洪勇对记者表示,在各地强调“拼经济”,促进消费、带动当地就业增长的背景下,预计各地后续对小微企业、创新型企业、环保企业的政策支持力度也将较大。

完成7大方面98项改革任务

江西国企改革三年行动高质量收官

04版